



税务惠农助耕忙

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

乡村三月春耕忙。

连日来,甘肃税务部门密切关注我省春耕产业链各环节需求,利用税收大数据梳理辖区内涉农企业适用的税费优惠政策,为农企及农户提供优质税费服务,全力护航春耕生产。

保障农资企业充足供应

每年春耕前,都是农机热销季。

我省各地税务部门主动对接农资企业,上门辅导,让企业在最忙的时间节点享受最便利的服务,助力乡村春耕。

最近,甘肃红驰农机销售有限公司忙得热火朝天,一台台崭新的农机发往市场。

平凉市税务部门针对农资企业行业特点,成立“一户一策”助农服务队”,主动深入企业宣传走访,结合企业发展需求,精准推送适用政策,保障农资企业春耕期间资金充裕、农资供应充足。

“2024年,我们共享受税费减免10万余元。”甘肃红驰农机销售有限公司负责人苏檀煊说,今年可以用这笔钱多添置些设备,让利促销。

春耕季来临前,省税务局组织相关部门,对全省农资企业的经营规模、业务范围、纳税情况等进行详细分析,为各地税务部门精准服务提供数据支撑。

同时,集中解读最新的税费优惠政策,确保农资企业及时了解政策变化,充分分享政策红利。

“今年的农机比往年还要便宜点,再算上农机补贴,我买这台旋耕机足足省了一千多块钱。”庄浪县韩店镇村民刘远方说。

助力合作社增产增收

眼下正值羊肚菌“破土”的关键时期。

金塔县税务局组建专业服务团队来到培育大棚,就农产品收购、自产自销、企业所得税等税费政策,向合作社经营人员及种植农户进行“案例式”讲解,对开具农产品收购发票、涉税事项申报等事项进行风险提示,帮助合作社享红利、降风险、提产能。

“合作社自成立以来,一直享受自产农产品免征增值税优惠。”金塔县玉峰岭农业农民专业合作社负责人何立超说,得益于政策支持,合作社不仅对旧棚进行了改造,还研发出一套温室自动化控制

系统,并配套定制手机软件,羊肚菌产量和质量明显提高。

结合辖区内农业企业经营模式和办税需求,我省各地税务部门及时开展政策适用性评估和针对性分析,梳理涉农税费优惠政策清单,精准推送至各农业生产企业、农民专业合作社及农户手中。

“春耕期间,税务涉农服务志愿队主动上门,了解耕种情况,宣传优惠政策,解答涉税咨询,服务非常到位。”天水市秦州区万力达种植养殖农民专业合作社负责人王引琴称赞道。

据介绍,该农民专业合作社从事农、林、牧、渔业项目的所得均享受免征企业所得税优惠,2024年累计减免税款13.8万元。

服务农户“零距离”

“以前卖苹果要跑40多公里到县城代开发票,现在手机点几下就能完成。”

近日,在静宁县仁大镇万亩苹果示范园里,税务干部指导果农王强通过电子税务局开具电子发票。

王强高兴地展示着刚刚生成的电子发票,一边滑动手机屏幕一边算账:“去年苹果收成特别好,全年一共开了31万

元的免税发票。”

为方便农户了解政策、便捷办税,安心忙生产,静宁县税务局组建专业的政策宣讲团队,深入田间地头、种植大棚,帮助解决发票开具、纳税申报等实际问题。

“税务局的同志上门手把手教我们申报免税,在手机上操作,几分钟就能把票同步推送给采购方。”王强说,有了税收政策托底,心里有底气,干劲也更足了。

连日来,我省各地税务部门开通了涉农办税绿色通道,组织业务骨干上门宣传辅导,纾困解难,为农户和合作社经营者免除涉税方面的后顾之忧,让他们能够安心忙生产。

永昌县在办税厅设立“兴农直通”绿色通道,专门为涉农企业和农户提供政策咨询、发票开具、申报纳税等服务。对于不会操作的农户,提供“一对一”远程辅导,确保农户熟练掌握线上办税流程。

“以前自己对税收政策一知半解又不知从何下手,现在税务局的同志上门讲解,我心里踏实了。”永昌县朱王堡镇种粮大户李涛说,今年准备再多承包一些土地,种植优质小麦。

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯 通讯员 张立超

“旧车抵3万元,国家补2万元,加上厂家补贴,置换一辆新能源汽车,可以省好几万元,很划算。”近日,在某品牌汽车4S店内,白银市平川区市民张蓉细细算着这本“以旧换新”的账。

张蓉的旧车是一辆油车,车龄长,得知消费品以旧换新政策涉及汽车后,张蓉有了换新车的打算。在4S店销售人员的介绍下,她仔细了解购车补贴比例,认真比对车型,最终置换了一辆心仪的新能源车。

“以旧换新政策持续推进以来,我们店的汽车销量有了明显提高,厂家也根据不同车型出台了1万至5万元的置换补贴政策,来置换的群众大多选择新能源车,既环保又划算。”该汽车4S店总经理张银告诉记者。

今年以来,平川区紧扣“惠民利企”目标定位,大力推进消费品以旧换新,以十足的政策诚意,释放消费活力,拉动内需增长,促进区域经济发展取得新成效。

在家电、家装领域,以旧换新的政策效应同样显著,消费者热情高涨。“3月初,我花了3万多元给家里添置了一套家具,通过网上申请了以旧换新的政策补贴,一周左右就成功拿到了真金白银的补贴,速度快、力度大。”平川市民史向梅说。

根据当地居民消费情况,平川区消费品以旧换新的补贴品类不断增多,热水器、洗衣机等智能家电也被纳入补贴范围,进一步满足了消费者多元化、个性化消费需求。

“我们积极落实国家以旧换新政策,小到电饭煲、微波炉,大到洗衣机、电视机,目前共有12个品类参加活动。消费者购买有政府补贴的商品,厂家也会补贴10%,最高可享受3000元的减免政策。”某品牌电器经销商罗洮勇告诉记者。

为确保公平、公正、公开,平川区通过规范化程序,围绕汽车、家电、电动自行车、家装厨卫及3C数码5大品类,从众多企业中择优评选出了61家标杆企业参与补贴活动。去年一年,全区消费品以旧换新共申报7500余单,补贴789万余元,带动消费5000余万元。今年,平川区继续加力扩围,提振消费,截至目前,已销售以旧换新产品2300余件,销售金额1200余万元,发放补贴146万元,惠及1800户家庭。

在这场由政府搭台、企业唱戏、百姓受益的“换新”行动中,平川区通过政策“组合拳”将消费潜力转化为发展动能,实现消费与环保的双重升级,让百姓得实惠、企业增订单、经济添动能。

“我们将继续发力消费品以旧换新政策,积极组织企业持续开展汽车、家电等商品展,利用节假日开展系列促消费活动,多措并举激发消费潜力,为推动全区经济社会高质量发展贡献力量。”平川区商务局党组成员副局长冯军表示。

高台:全力推进“三北”工程建设

新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇
通讯员 陈占伟

春回大地,万物萌动,春意正浓。当下,正值压沙播绿黄金期,高台县“三北”六期工程各个项目现场呈现出一片热火朝天的繁忙景象。随着一场场春季压沙、植树活动相继展开,高台县“三北”工程建设全面拉开序幕,一幅绿动沙海的生态新画卷徐徐展开。

走进高台县最大的风沙策源地——西沙窝荒漠化综合治理项目区,映入眼帘的是连绵沙丘之上运输稻草物资的往来车辆。施工人员与治沙机械协同作业,有序铺设草方格沙障,仿佛为广袤无垠的沙漠披上了一层坚固的“锁甲”。

“我们采取‘锁边固沙+绿洲防护’模式,力争通过3至5年的建设,实现西沙窝沙漠林草带‘锁边’合龙,进而有效阻挡风沙侵袭,形成一道坚实可靠的生态屏障。”谈及生态治理的美好愿景,高台县林业规划队队长郑三军信心满满。

开沟栽苗、培土浇水,每道工序都一丝不苟。在合黎镇十坝滩的林草湿荒一体化保护修复项目现场,施工人员正按照栽植规程和标准,将梭梭幼苗植入沙层。一番忙碌之后,放眼望去,挺拔的梭梭苗迎风挺立,为沙漠再添生机。“该项目的实施内容主要包括退化林补植补造、施工栽植、抚育管护及灌木平茬、封禁围栏等工作。”高台县治沙推广站站长黄步清介绍。

这幕幕生动场景,正是高台县紧锣密鼓推进“三北”工程攻坚战的真实写照。高台县作为“三北”工程河一塔阻击战的核心攻坚区,自“三北”工程攻坚战打响以来,坚决扛起防沙治沙的重任,精准把握重点难点,进行科学谋划、精准施策,并以高位推动的态势开展工作。在抢工期、抓进度、保质量的同时,严格按照设计标准、要求和时间节点推进工程建设任务。落实包片抓标段责任制,项目包抓标段人员全程跟进、严格监督,全力以赴稳步推进“三北”工程建设,持续巩固防沙治沙成果。

据悉,今年高台县将实施“三北”工程六期秋草湿荒一体化保护修复、巩固防沙治沙成果、沙化土地封禁保护补偿、黑河流域林草沙综合治理等项目8项,总投资1.36亿元,建设任务51.47万亩,其中人工造林1.94万亩,退化林修复2.36万亩,中幼林抚育0.79万亩,封山育林3.83万亩,新造林管护6.26万亩,固沙压沙2.79万亩,退化草原修复治理33.5万亩。目前,各项工程项目正在有序推进。

碌曲:牦牛冬季繁殖实现新突破

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正
通讯员 宁大圆

初春时节,碌曲县高原牧场春寒料峭。

牦牛作为高原特有的畜种,其生产性能关系着数百万牧民的生活质量。然而,受高寒缺氧环境影响,传统牦牛存在明显的季节性繁殖特征:每年7月至9月为发情期,次年春夏季节产犊。这种自然规律导致牦牛生长与牧草丰茂期错位,幼畜越冬成活率不足60%,母牛两年一胎的繁殖效率严重制约着牧业效益。

碌曲县通过种质改良、饲草料补贴与科学管理协同驱动,成功实现了牦牛在传统非发情期的冬季产犊。

碌曲县农业农村局和科学技术局在县委县政府的指导下,首先从遗传改良入手,引入携带“延长繁殖周期”基因的优质种公牛,逐步优化种群结构,构建起核心繁育群。

为解决营养供给这一关键短板,碌曲县制定了11项政策措施。2025年,碌曲县新列支180万元牲畜良种补贴资金,150万元的藏羊、牦牛舍饲养殖补贴,

310万元优质基础母牛购入奖补资金,50万元优质种公羊奖补资金,还计划种植牧草1.14万亩,提升畜牧业稳产保供能力,形成“夏秋贮草、四季补饲”的精准营养供给模式。

“现在牦牛每天都能吃上‘营养套餐’,母牛全年都能维持良好膘情。”碌曲县格尔仓牦牛养殖专业合作社负责人西合道说。

随着碌曲县系列措施的持续发力,2025年碌曲县各大牧场接连传来喜讯:截至3月17日,已有44头健康牛犊诞生。新生牛犊初生重达11公斤左右,较传统春羔重量高出20%左右,成活率达到100%。

如今,碌曲县通过“十户联产”的养殖机制,将牦牛纳入统一管理体系,牲畜越冬死亡率逐年下降,出栏周期明显缩短。更可喜的是,冬季产犊模式使牛犊能在次年丰草期快速育肥。

碌曲县农业农村和科学技术局党组书记、局长李世忠说:“我们还将实施‘甘味’牦牛优势特色产业集群建设项目,加大牦牛产品营销和推广力度,为全县畜产品销售提供平台。”

清水:搬迁群众走上安居乐业致富路

新甘肃·甘肃日报记者 安东

初春,清水县的晨雾还未散尽,白驼镇姚黄村安置点的草莓大棚里已是一片忙碌。王秀兰弓着腰,将一颗颗红彤彤的草莓轻轻摘下放入身后的筐中。“在家门口就能上班赚钱,可比山上的日子甜得多!”她笑着说。

不远处,梦美红养生枕加工车间内,缝纫机“哒哒”作响,张春霞和姐妹们赶制订单,“以前住山沟里的土房子,现在搬进了‘小洋楼’,心里踏实了。”

这座青山环抱的村落,曾是清水县地质灾害隐患最突出的区域之一。近年来,随着生态及地质灾害避险搬迁工程启动,姚黄村村民告别雨天提心吊胆的老屋,陆续搬进白墙黛瓦的新居。

搬迁只是起点,如何让群众“稳得住、能致富”?清水县以“一村一业”为抓手,在姚黄村奏响了安居与乐业的双重奏。

安置点村民赵杰算起了“草莓账”,自己在基地务工的收入加上村集体分红,年收入比过去翻了一番。

与草莓种植示范园形成产业协同的,是弥漫着药香的梦美红大健康产品研发

中心。这个由返乡创业者王宏宏创办的企业,将当地艾草、荞麦壳等制作成具有安神助眠功效的养生枕系列产品。2024年销售收入突破300万元,预计今年总产值能达到500万元以上。

甘肃养源清科科技开发有限公司总经理王宏宏告诉记者,“我们采取‘企业+合作社+农户’模式,带动全镇800余户群众种植荞麦1.2万亩,48名群众在车间务工。”

穿行于姚黄村,新式民居错落分布,房前花草冒出新芽。

白驼镇姚黄村党支部书记李鑫表示,“我们按照‘家在绿中、人在景中、景在画中’的目标,开展绿化美化,栽植各类花草树木18个品种16万株。同时引导群众在

房前花坛上贴着的对联所写:“避险搬迁挪穷窝,绿色发展拓富路”,当安居梦与产业梦同频共振,青山绿水间正铺展开触手可及的幸福图景。

正如村民新居门楣上贴着的对联所写:“避险搬迁挪穷窝,绿色发展拓富路”,当安居梦与产业梦同频共振,青山绿水间正铺展开触手可及的幸福图景。

黄土地上“新农人”

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 梁璐

“现代化牛棚是自动化控温、出水、上料,窑洞养殖通风好,散养对牛的生长有很多益处。目前,我养了506头红牛,养殖规模比之前扩大了很多。”谈起平凉红牛,31岁的吴春刚滔滔不绝,“我还在直播间卖农产品,随着粉丝数增长,销量也越来越高。”

这个戴着眼镜、衬衫沾着草屑的年轻人,用十年时间完成了从都市白领到“甘肃省农业技术员”“乡村产业振兴带头人”的转变。

2014年,吴春刚辞去电脑技术顾问工作,放弃城市生活,回到家乡平凉市崆峒区大寨乡赵塬村,接手了父亲的养殖事业。

“当时全村人都说我傻。”吴春刚笑着回忆。在牛棚与田地间,这个计算机专业毕业生从头开始学起:给难产母牛接生,举着针管给牲畜防疫,驾驶农机收割青贮玉米……

“做好新农人,建设新农村”是我的

目标。”吴春刚坚定地说。在干好农业工作的同时,他率先将“农村淘宝”项目引进崆峒区各乡镇建点,后期又开展“天猫优品”项目和国家电子商务进农村示范项目。

三年间,吴春刚考取兽医资格证,牵头成立种植养殖合作社和家庭农场,摸索“种一养一肥”生态循环模式,将秸秆变废为宝,制成有机肥,带动村民们一起养牛。

通过电子商务项目,吴春刚有效推动崆峒区农产品上行和工业品下行,积极参与市区商务部门组织的电子商务推广等活动,将农村电子商务与“三农”工作融合,逐渐成了当地小有名气的返乡创业青年致富带头人。

2016年,赵塬村党支部将吴春刚吸纳进村“两委”班子,并将其发展为党员。

2019年,吴春刚跨村担任马营子村

党支部书记。初到马营子村,村集体账上仅剩5万元。吴春刚说:“必须让乡亲们过上好日子,生活有奔头。”在吴春刚的推动下新建落成,为当地村民提供了丰富多元的公共服务,赢得了大家的广泛称赞。

“有了肉牛养殖分红、土地租赁、闲置资产出租等收益,2020年马营子村整村脱贫,2024年村集体经济收入达到20余万元。”吴春刚说,“村集体经济不断壮大,为下一步增进民生福祉打下了坚实基础。”

危房改造资金申请、养殖合作社担保贷款、电商培训课堂……脱贫“组合拳”接踵打出,马营子村逐渐有了新变化。

“吴书记争取上级扶持资金,指导我家建起380亩饲草基地,又对接快递公司设立乡级收发点。”如今,90后马营子村

村民马贵祥年收入达15万元,成为当地的致富带头人。

伴随着雷神庙、雨林村、马营子村的雷雨马党总支的成立,雷雨马综合服务及康养中心在吴春刚的推动下新建落成,为当地村民提供了丰富多元的公共服务,赢得了大家的广泛称赞。

走进雷雨马综合服务中心,“长者餐厅”的臊子面热气蒸腾,快递点堆着待发的牛肉特产,文化室传来留守儿童的读书声。

“去年我们帮乡亲们卖出120余万元的农产品。”在吴春刚身后的荣誉墙上,“2024全国农村电商优秀案例”“国家T1级电子商务讲师”等证书一一排列。

“今年,我们将持续扩大平凉红牛养殖规模,做大做强产业链,探索开办平凉红牛品牌线下专卖店,推动平凉红牛品牌提档升级。”吴春刚说。